

вижу въ немъ никакой нужды, кромѣ бумаго-маранія и лишняго труда. Этотъ итогъ у меня занимаетъ въ книгѣ цѣлый листъ—страница записывается, а другая съ графами остается бѣлая; не меньше, я полагаю, и у другихъ священниковъ. Если предположить въ епархіи 600 церквей (вѣрно не знаю, сколько всѣхъ), столько же и книгъ прихода + 600 расхода = 1200 книгъ; по 1 листу на книгу для никому не нужныхъ полугодовыхъ итоговъ, получимъ 1200 листовъ; по 5 коп. листъ, итого 60 руб. епархія тратитъ для безцѣльныхъ и бессмысленныхъ полугодовыхъ итоговъ въ годъ. Не лучше ли бы эти деньги пожертвовать въ пользу бѣдныхъ семинаристовъ или на бѣдныхъ духовнаго званія; да, вѣдь, чего нибудь стоитъ и составленіе-то этихъ итоговъ? Пожалуйста, разъясните мой вопросъ, который, я думаю, не меня одного иногда занимаетъ.

Тордовской церкви Священникъ *А. Ольховскій.*

Все ненормальное между прочимъ и въ той области, которой касается авторъ даннаго письма, поставлено на обсужденіе и оцѣнку. И мы увѣрены, что о всемъ этомъ предстоить духовенству сказать свое свободное слово. На предстоящемъ помѣстномъ соборѣ Русской Церкви между прочимъ будетъ поставленъ на обсужденіе вопросъ о приходѣ. И нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что плодомъ постановки этого вопроса и разрѣшенія его въ томъ смыслѣ, какъ наблюдается наклонъ къ его разрѣшенію въ печати, будетъ усиленіе мѣстнаго, приходскаго контроля надъ церковными суммами. Одновременно съ этимъ должна будетъ упроститься и сократиться и существующая въ этой области переписка.

Ред.

Къ программѣ изданія Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

При чтеніи нашихъ епархіальныхъ вѣдомостей бросается въ глаза читателямъ слѣдующее. Въ журналѣ весьма рѣдко, лишь въ видѣ исключеній, можно встрѣтить труды преподавателей духовной семинаріи и училищъ, а между тѣмъ это несомнѣнно лучшія духовныя силы. При каждой изъ 4 хъ духов-

ныхъ академій издаются духовные журналы и въ нихъ дѣятельное участіе принимаютъ профессора академій. Сколько пользы принесено ихъ трудами богословской наукѣ и церкви! Ужели у профессоровъ академіи остается болѣе свободнаго времени отъ исполненія служебныхъ обязанностей, чѣмъ у преподавателей духовныхъ училищъ и семинарій? Нынѣ много предъявляется запросовъ церкви и духовенству и каждому священнику приходится на нихъ отвѣчать, а между тѣмъ вопросы для насъ все новые и часто весьма трудные. Послужите намъ и церкви православной вашимъ просвѣщеннымъ словомъ и житейскимъ опытомъ, уважаемые наставники семинаріи и училищъ! Мы бѣдны словомъ, слабы въ наукахъ и лишены возможности возобновлять и пополнять свои познанія изъ цѣнныхъ богословскихъ трудовъ. Продолжайте руководить нами и въ жизни, какъ нѣкогда руководили въ стѣнахъ учебныхъ заведеній.

По отношенію къ официальной части епархіальныхъ вѣдомостей представляется желательнымъ, чтобы въ ней не перепечатывались распоряженія центрального духовнаго и гражданскаго начальства изъ церковныхъ вѣдомостей. Желательно, затѣмъ, чтобы въ официальной части печатались всѣ свободныя вакансіи *). И затѣмъ, Епархіальное Начальство должно замѣщать праздна мѣста съ такимъ расчетомъ, чтобы извѣстія о нихъ были получены всѣмъ духовенствомъ, когда каждый желающій могъ бы подать прошеніе. При этомъ условіи священно-церковно-служительскія мѣста занимались бы самыми достойными кандидатами и не было бы недовольства въ духовенствѣ. Теперь же желающіе получить мѣсто, безмѣстные семинаристы и прочіе кандидаты священноцерковнослужительскихъ мѣстъ, а также священноцерковнослужители, чающіе перемѣщенія, должны прибѣгать къ другимъ средствамъ, иногда не особенно похвальнымъ, чтобы получить кусокъ хлѣба или улучшить свое положеніе, или же терпѣть свою часто горькую участь безъ надежды на болѣе свѣтлое будущее. Одинъ изъ моихъ сосѣдей состоитъ на службѣ 25 лѣтъ, имѣетъ взрослыхъ дѣтей. Приходъ его небольшой (100 домовъ), разбросанный вблизи чужихъ церквей, зараженъ расколомъ, вообще изъ весьма и весьма мало доходныхъ. Я приписывалъ смиренію о. А. то обстоятель-

*) Помѣщаемъ послѣднія строки, но, откровенно говоря, ни на минуту не допускаемъ мысли, чтобы праздна вакансіи когда-либо скрывались.

ство, что онъ не ищетъ другого прихода болѣе доходнаго. Но изъ разговоровъ съ нимъ я узналъ, что не довольство своимъ земнымъ жребіемъ приковываетъ его къ мѣсту жительства, а невозможность узнать своевременно изъ какихъ либо источниковъ о свободной вакансіи. Знакомства въ Новгородѣ нѣтъ, нѣтъ и всѣхъ тѣхъ данныхъ, безъ которыхъ трудно бываетъ получить лучшее мѣсто, хотя эти данныя и не имѣютъ отношенія къ служебнымъ и нравственнымъ качествамъ просителя. Хорошія мѣста, правда, открываются рѣдко и еще рѣже печатаются свободными. Да и для чего вообще они печатаются? Кажется для того, чтобы дразнить аппетиты духовенства. Фактовъ привести можно бы много. Возьмемъ самый свѣжій изъ нихъ. Въ № 22-мъ отъ 15-го ноября помѣщено объявленіе объ открывшейся вакансіи помощника смотрителя свѣчнаго завода. Жалованья 600 руб. при готовой квартирѣ. Желающіе изъ духовенства епархіи приглашаются подать прошеніе къ 1 декабря сего года. Неужели трудно сообразить, что № Еп. Вѣдомостей отъ 15-го ноября получится никакъ не ранѣе, а во многихъ мѣстахъ даже позднѣе срока подачи прошенія и такимъ образомъ большая часть духовенства лишена возможности даже проситься на это мѣсто. Читая вышеприведенное объявленіе, я поднималъ глаза на стѣнной отрывной календарь: на немъ красуется, какъ бы поддразнивая (странная случайность), 1-е декабря. А какое это желательное мѣсто для священниковъ, обучающихъ дѣтей въ Новгородѣ! Одинъ изъ сосѣдей моихъ, обучающій троихъ своихъ дѣтей, уже 15-й годъ бьется съ горькой нуждой, человекъ выдающейся пастырской ревности. Въ нынѣшнемъ году, испивъ всю чашу бѣдности до самаго дна, онъ обратился къ Епархіальному Начальству съ прошеніемъ о переводѣ на одно изъ свободныхъ священническихъ мѣстъ вблизи Новгорода, мотивируя свое прошеніе желаніемъ имѣть непосредственное наблюденіе за дѣтьми, учащимися въ Новгородѣ, а также своей крайней матеріальной нуждой. Прошеніе было отклонено въ виду того, что просителемъ не указано мѣсто, на которое онъ желалъ бы перемѣститься. А откуда онъ могъ бы узнать о свободной вакансіи вблизи Новгорода? Ужъ не изъ Епархіальныхъ ли вѣдомостей?

Свящ. М. Смирновъ.